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застосування теоретичних знань на практиці;  діагностичну – реалізується шляхом прояву в 
ігровій позиції  морального «Я» кожного учасника і можливості побудови на цьому, 
шляхом спостереження, певних висновків;  вона надає можливість педагогові діагностувати 
різні прояви дитини (інтелектуальні, творчі, емоційні та ін.);  психокорекційну – 
проявляється в соціальній цінності міжособистісного спілкування, в осмисленні шляхом 
утруднень і знахідок цінності себе і інших, цінності себе і суспільства, себе і держави; 
рефлексивно-оціночну - проявляється у постійній рефлексії кожним учасником гри свого 
місця в ній, своїх дій, свого способу мислення; у порівнянні себе і своєї ігрової позиції з 
моральною позицією і способами діяльності інших гравців. 

Як приклад, наводимо низку дидактичних ігор, спрямованих на розвиток моральної 
свідомості учнів молодшого шкільного віку. 

Гра «Компліменти». Мета. Спонукати учнів молодшого шкільного віку бачити в 
інших позитивні риси характеру, зовнішності, поведінки. Розвивати спостережливість, 
уважність. Виховувати доброзичливість, повагу до інших. Формувати позитивне бачення 
світу. 

Гра «Відгадай, хто це?». Мета. Закріпити уміння учнів молодшого шкільного віку  
помічати позитивні якості інших людей. Розвивати увагу, спостережливість, логічне 
мислення, акторські здібності. Виховувати доброзичливість, креативність. Формувати 
позитивне бачення світу. 

Гра «На щастя – на біду». Мета. Спонукати учнів молодшого шкільного віку творчо 
підходити до розв’язання проблем, самостійно шукати вихід з будь–яких моральних 
ситуацій. Розвивати увагу, кмітливість, креативність, позитивне мислення. Виховувати 
самостійність, рішучість. 

Отже, гра є особливою формою прояву активності та саморозвитку школяра; вона є 
виявом природної потреби в діяльності, у якій дитина пізнає і перетворює навколишню 
дійсність, світ речей, людей, саму себе, одночасно розвиваючи свої здібності; це свого роду 
«поле самовираження», в якому дитина перевіряє свої сили, можливості у вільних діях, 
самовиражається і самостверджується. 

Список використаних джерел: 
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3. Використання ігрових технологій у процесі навчання молодших школярів 
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Івашко Альона Миколаївна,  

м. Рівне 
Погляди К.Д.Ушинського щодо підготовки вчителя початкової школи: 

актуалізація в умовах сучасного освітнього простору 
 
У Концепції нової української школи зазначено, що нова школа потребує нового 

вчителя, який зможе стати агентом змін, який володіє сучасними методиками викладання і 
здатен реалізовувати педагогіку партнерства [2, с. 16]. Відтак, підготовка вчителя, який би 
відповідав складним вимогам сучасності – першочергове завдання суспільства. У цьому 
контексті закономірний науковий та практичний  інтерес викликає педагогічний досвід 
минулого. 

Проблема особистості вчителя, система професійної підготовки вчителя початкової 

http://www.rusnauka.com/29_NNM_2008/Pedagogica%20/36107.doc.htm
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школи була предметом творчих пошуків та знайшла ґрунтовне висвітлення у спадщині 
видатного класика педагогіки Костянтина Дмитровича Ушинського. Педагогічні ідеї щодо 
підготовки вчителя  викладено у його численних  працях, зокрема: «Проекті учительської 
семінарії», «Педагогічній подорожі по Швейцарії», статтях «Про користь педагогічної 
літератури», «Три елементи школи», «Думка колезького радника К. Ушинського про 
проект реорганізації  Гатчинського інституту», в передмові до книги «Людина як предмет 
виховання» та ін. 

У компонентній формулі нової школи провідне місце відводиться вчителям нової 
формації, які перебувають в авангарді суспільних та освітніх перетворень, успішних, 
умотивованих, компетентних, які є агентами сучасних змін. Такі вчителі виконують в 
освітньому процесі ролі наставника, фасилітатора, консультанта, менеджера, мають 
академічну свободу, володіють навичками випереджувального проектного менеджменту 
(планування й організації навчання, розроблення навчально-методичного забезпечення, 
оцінювання та ін.), самостійно й творчо здобувають інформацію, організовують 
дитиноцентрований процес [4]. 

Справжній учитель, на думку К. Д. Ушинського, – це той, хто постійно сам вчиться, 
займається самоосвітою, знайомиться з найновішою педагогічною літературою, підвищує й 
удосконалює свою кваліфікацію. Ця думка не втратила своєї актуальності сьогодні.  

Працю вчителя Костянтин Дмитрович порівнював з творчістю художника, «який 
створює духовний образ людини», зазначаючи, що «якщо медикам ми довіряємо своє 
здоров’я, то вихователям ввіряємо моральність і розум наших дітей, ввіряємо їхню душу, а 
разом з тим і майбутнє нашої Вітчизни». «Школа українська буде успішна, якщо до неї 
прийде успішний учитель. До дітей має прийти людина-лідер, яка може вести за собою, яка 
любить свій предмет, яка його фахово викладає» [1, с.16].  Саме про такого вчителя К. Д. 
Ушинський говорить у своїх працях. «Головна функція вчителя, на думку педагога, – бути 
посередником  між усім, що було благородного і високого в минулій історії і поколінням 
новим, бути охоронцем святих заповітів людей, що борються за істину і за благо. Вчитель 
повинен стати живою ланкою між минулим і майбутнім. І тому його справа – одна з 
найважливіших справ  в історії» .  

Пропонована система підготовки  вчителя К. Ушинського базувалася на усвідомленні 
високої ролі вчителя в житті суспільства, на великій вазі особистісного фактора у 
педагогічній діяльності. Педагог зазначав: «Особистий приклад учителя – це промінь сонця 
для молодої душі. Тільки особистість може діяти на розвиток особистості, тільки 
характером можна формувати характер» [1, с. 163]. 

К. Д. Ушинський запропонував зміст навчання у педагогічному закладі. Крім 
поглибленого вивчення всіх предметів початкової школи, слухачі семінарії повинні 
навчитися гарно писати, малювати, креслити, чітко і виразно читати, співати, мати певні 
знання й уміння в галузі медицини і сільського господарства. Всі ці відомості учні, на його 
думку, не можуть дістати ні в гімназії, ні в університеті, а тільки в спеціальних навчальних 
закладах – учительських семінаріях. У «Проекті учительської семінарії» педагог висловив 
цінні думки не лише щодо питань підготовки вчителів початкової школи, але й для 
середніх навчальних закладів та викладачів педагогіки. Він висунув ідеї, які набагато 
випередили час. Вважав за необхідне відкрити при університетах педагогічні факультети, 
визначив для них наукові дисципліни. Педагогічні факультети, що пропонувалися ним, 
мусили бути центрами розвитку і поширення педагогічної науки. У проекті 
К. Д. Ушинський висунув ідею не лише теоретичної, але й практичної підготовки вчителів: 
«Метод викладання можна вивчити з книги або зі слів викладача, але набути навичок у 
застосуванні цього методу можна тільки діяльною і тривалою практикою» [1, с. 165]. 

 У своїй статті «Про користь педагогічної літератури» (1857) Костянтин Дмитрович 
зробив спробу підвищити соціальний статус учителя у суспільстві та його авторитет. 
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Видатний педагог наголошував, що народним учителем може бути лише людина, яка 
близька до народу, тісно пов’язана з ним, знає народну мову, живе народними інтересами. 
Учитель повинен бути високоосвіченою людиною з енциклопедичними знаннями, любити 
свою професію, бути завжди зацікавленим в удосконаленні своєї педагогічної майстерності, 
володіти педагогічним тактом. Учитель має чітко уявляти мету педагогічної діяльності, 
мати високу практичну підготовку, володіти методикою навчання і виховання, вміти 
викладати свої знання. Він наголошував, що педагог має бути не тільки хорошим 
викладачем, але й не менш умілим вихователем [5]. 

К. Ушинський був переконаний у необхідності будувати навчання й виховання з 
урахуванням природи дитини, її національної приналежності. Сьогодні ця ідея 
простежується в концепції «Нова українська школа»:  «Діти сьогодні хочуть сучасних, діти 
сьогодні хочуть креативних, діти сьогодні хочуть учителів, які насамперед розуміють їх» 
[2, с.17].  

Костянтин Дмитрович стверджував, що вчитель не виконає свого обов’язку якщо буде 
лише викладачем предмету і не буде вихователем. Головне надбання вчителя полягає в 
тому, щоб він умів виховувати учнів своїм предметом [1, с. 165].  

Педагог вважав, що педагогіка має спиратися на широке коло антропологічних наук: 
анатомію, фізіологію і патологію людини, психологію, логіку, філософію, географію, 
статистику, економіку, історію.  

Зазначені ідеї педагога актуальні і сьогодні, коли відбувається зародження нової 
школи в Україні.  

Список використаних джерел: 
1. Персоналії в історії національної педагогіки. 22 видатних українських педагоги:  
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Карапузь Ольга Василівна,  

м. Рівне 
Педагогічні умови формування основ етичної культури учнів початкової школи 

 
В умовах сучасного суспільства, коли у нашому житті з’являються такі негативні 

явища, як девальвація моральних цінностей, низький рівень культури населення, постає 
проблема виховання культури поведінки особистості. Недаремно актуальне питання 
виховання культури поведінки особистості виходить на одне з перших місць у системі 
виховання майбутнього громадянина незалежної української держави. Це також зазначено 
в законі України "Про освіту": "Метою освіти є виховання високих моральних якостей, 
формування культури поведінки громадян, здатних до свідомого суспільного вибору, 
збагачення на цій основі інтелектуального, творчого, культурного потенціалу народу". 
Культура поведінки молодших школярів є складовою частиною морального виховання, що 

http://lib.iitta.gov.ua/707301/
http://lib.iitta.gov.ua/707301/
http://lib.iitta.gov.ua/707301/
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